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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Benjamin Dousa (M)

2024/25:20 Beredskap inom svensk biståndspolitik om Project 2025 
genomförs

Sverige har en stolt tradition av att vara en ledande biståndsgivare och en global 
förespråkare för mänskliga rättigheter, jämställdhet och sexuell och reproduktiv 
hälsa och rättigheter (SRHR). Detta arbete är särskilt viktigt i låg- och 
medelinkomstländer där tillgången till hälsovård, reproduktiv hälsa och 
rättigheter för flickor, kvinnor och hbtqi-personer ofta är begränsad eller 
obefintlig. Ett potentiellt genomförande av Project 2025 i USA skulle innebära 
ett allvarligt hot mot detta arbete.

Project 2025, som utvecklats av konservativa tankesmedjor och republikanska 
ledare, syftar till att omorganisera den amerikanska staten och drastiskt minska 
USA:s internationella bistånd. Ett centralt inslag i projektet är att utöka den så 
kallade "global gag rule", en policy som förbjuder amerikanskt bistånd till 
organisationer som på något sätt arbetar med tillgång till säker abort. Om denna 
policy utökas till att omfatta allt amerikanskt bistånd, vilket Project 2025 
föreslår, kommer det att utesluta många organisationer och FN-organ som 
arbetar med reproduktiv hälsa och rättigheter. Detta skulle innebära en massiv 
tillbakagång för folkhälsa och jämställdhet, med ökad mödradödlighet, fler hiv-
infektioner och ytterligare förtryck av hbtqi-personer som resultat.

Det är förstås upp till de amerikanska väljarna att välja sin president, men en 
ansvarsfull svensk regering måste förbereda sig för de olika scenarier som kan 
uppstå i en mycket snar framtid och behöver ta planerna som presenteras i 
Project 2025 på allvar. Om USA minskar sitt stöd till internationellt bistånd och 
engagemang i internationella organ, måste Sverige vara redo att stärka sitt eget 
bistånd, arbeta tillsammans med likasinnade länder och visa ledarskap i EU och 
FN för de mest utsatta människorna. Sveriges roll som global förespråkare för 
mänskliga rättigheter och jämställdhet blir än viktigare i en tid där dessa 
rättigheter hotas på den globala arenan.

Med anledning av ovanstående är min fråga till statsrådet Benjamin Dousa:

 

Vilka åtgärder avser statsrådet att vidta för att stärka Sveriges biståndspolitik 
och säkerställa ett oförminskat stöd till låg- och medelinkomstländer för att 
motverka de negativa effekter som potentiella nedskärningar i amerikanskt 
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bistånd och den utökade "global gag rule" som föreslås av Project 2025 skulle 
få, särskilt gällande mödradödlighet, hiv-infektioner och hbtqi-personers 
rättigheter?

………………………………………

Linnéa Wickman (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


